

СТАНОВИЩЕ

за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ по професионално направление 3.8. „Икономика“, научна специалност „Световно стопанство и международни икономически отношения

в СА „Д. А. Ценов“ – Свищов

Изготвил становището: доц. д-р Галина Захариева,

Автор на дисертационния труд: Виктория Бориславова Иванова

Тема на дисертационния труд: Трансграничното сътрудничество между страните от Европейския съюз (на примера на България и Румъния)

Основание за написване на становището: Заповед № 154 на Ректора на СА „Д. А. Ценов“ от 22 февруари 2018 г. за откриване на процедура по публична защита на дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ по докторска програма „Световно стопанство и МИО“ и утвърждаване на Научно жури по откритата процедура.

I. Общо представяне на дисертационния труд:

Представеният за разглеждане дисертационен труд е посветен на проблематиката на трансграничното сътрудничество в Европейския съюз на примера на България и Румъния. Той има общ обем от 191 стандартни страници и включва въведение, изложение в четири глави (149 стр.), заключение, списък с използваната и цитирана литература и приложения. Библиографският списък възлиза на 117 източника, от които 37 на български език, 63 на английски език, 7 на руски и 10 на румънски. Дисертационният труд е онагледен с 59 фигури, 9 таблици и 5 приложения.

Първа глава представя същността и институционалната основа на политиката на Европейския съюз по отношение на трансграничното сътрудничество. В хронологичен порядък е проследено развитието на трансграничния интеграционен процес и са очертани принципите, основните мотиви, обхватът и равнищата на трансгранично сътрудничество в рамките на Европейския съюз. Изяснена е ролята на регионите за развитието на трансграничното сътрудничество и е систематизирано развитието на инструментите на Европейския съюз за финансова подкрепа на трансграничното сътрудничество.

Втора глава е посветена на въпроса за оценка на влиянието на програмата Трансгранично сътрудничество Румъния-България 2007-2013. В аналитичен план се

разглеждат възможните методи и средства за оценка на икономическото развитие на регионите. Предлага се и се прилага авторова методика за оценка на влиянието на програмата Трансгранично сътрудничество Румъния-България 2007-2013 г. върху икономическото развитие на Еврорегион Русе-Гюргево.

В трета глава се прави оценка на потенциала за развитие на икономическото сътрудничество в Еврорегион Русе-Гюргево след изтичане на програмния период 2007-2013 чрез анкетния метод и се дават препоръки за по-нататъшни действия за развитие на Еврорегиона.

II. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд.

Дисертационният труд е посветен на актуална тематика, свързана с трансграничното сътрудничество в Европейския съюз и ефектите от прилаганите инструменти върху развитието на трансграничните териториални структури. Оценката на тези ефекти се явяват отправна точка за усъвършенстване на политиките и мерките за развитие и сближаване на различни управленски равнища.

Разработката се характеризира с последователност и логическа обвързаност. Обемът е достатъчен за представяне на изследвания въпрос. Изложението се характеризира с висока аналитичност, аргументираност и яснота. Обработеният теоретичен и емпиричен материал е позволил на автора да формира сериозна теоретична основа и да представи собствените виждания и позиция по проблема. В разработката се съдържат съществени идеи, изводи и констатации с теоретичен и практико-приложен характер.

Избраният инструментариум е подходящ и адекватно приложен с оглед постигане на формулираните в дисертационния труд цел и задачи. Изследването е базирано върху индуктивно-дедуктивния научен метод и изградена собствена методика. Използвани са също методите за анализ, синтез, сравнение и обобщение, проучване на научни публикации и документи, наблюдение и анкетно проучване.

За онагледяване възприемането на предложената информация и в подкрепа на разсъжденията си авторът е използвал значителен илюстративен материал под формата на фигури и таблици.

Разработката е придобила необходимата публичност чрез представените пред научната общност на авторите виждания, идеи и постижения под формата на публикации на докторанта (две статии и два доклада) и чрез участия в научни форуми.

Авторефератът отговаря на всички формални изисквания и представя в синтезиран вид изложението на дисертационния труд, както и постиженията на автора.

III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд.

Разсъжденията и идеите, представени в дисертационния труд, позволяват да се открият следните приноси с научен и научно-приложен характер:

1. Изграждането на теоретичен фундамент относно политиката на Европейския съюз в областта на трансграничното сътрудничество, в инструментален, темпорален, структурен и процесуален аспект. Изяснена е вертикалната йерархическа обвързаност на тази политика в рамките на програмния период 2007-2013 г. на ниво Европейски съюз, междудържавно ниво и ниво Еврорегион.
2. Разработена е методика за оценка на влиянието на програмата Трансгранично сътрудничество Румъния-България 2007-2013 г. върху икономическото развитие на Еврорегион Русе-Гюргево, базирана върху икономическо-статистическия метод.
3. Чрез прилагане на изработената методика е изследвано влиянието на програмата Трансгранично сътрудничество Румъния-България 2007-2013 г. върху Еврорегион Русе-Гюргево и е установен реалният принос на привлечените средства за подобряване на инфраструктурата, опазване на природните ресурси и управлението на риска, подкрепа на трансграничното сътрудничество в областта на бизнеса, подобряване на регионалния образ и идентичност и съвместното развитие на човешките ресурси.
4. Оценени са достигнатата степен и потенциал за развитие на икономическото сътрудничество в Еврорегион Русе-Гюргево след изтичане на програмния период 2007-2013 г. и са формулирани препоръки за по-нататъшно развитие на икономическото сътрудничество.

IV. Въпроси по дисертационния труд.

По отношение на представения дисертационен труд нямам съществени критични бележки. Като препоръка мога да предложа на докторанта да продължи работата си по тематиката и да осъществи заявените насоки за бъдеща изследователска работа.

V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение.

Представената за рецензиране разработка представлява самостоятелен и завършен научен труд, който отговаря на утвърдените за написване на научно изследване стандарти, с цел придобиване на образователна и научна степен „доктор“.

Давам своята положителна оценка на дисертационния труд на тема „Трансграничното сътрудничество между страните от Европейския съюз (на примера на България и Румъния)“, като предлагам на научното жури да присъди на Виктория Бориславова Иванова образователна и научна степен „Доктор“ по докторска програма „Световно стопанство и международни икономически отношения“.

Дата: 23.04.2018 г.

Изготвил становището: 

(доц. д-р Галина Захариева)